
【菩提種子編輯委員會】109 學年度教材教案 

核心素養 

品德教育 

增進道德發展知能；了解品德核心價值與道德議題；養成知善、樂善

與行善的品德素養。 

教案名稱 請問魔鏡 

教案型態 主題式 

設計者 高雄 謝素燕 

教學對象 小學版/中低年級 

教學時間 90 分鐘  

教學目標 

一、我會用真誠的心待人，不說謊話。 

二、不論有沒人看到，我都會確確實實地做對的事。 

三、要說實話的時候，會加入愛心，小心誠懇表達。 

靜思語 

1. 謊話像盛開的鮮花，外表美麗，生命短暫。 

-(選自：幼教版(一)-品格教育-懂禮守規-誠實守規-小琪的生日蛋糕) 

2.人性之美，莫過於誠；人性之貴，莫過於信。 

  -(選自：新編大愛引航小學版(二)-品格教育-誠正信實-言而有信-真假成績單) 

3.言語謹慎、態度真誠才能傳達愛的能量。 

 -(選自： 小學版(二)-品格教育-誠正信實-誠實待人-絕對的誠實) 

搭配教案 
中學版(三)-品格教育-內修外行-誠實守信-鹿王與國王-附件三 故事

影片 

教材來源 

1.新編大愛引航-幼教版(一)-品格教育-懂禮守規-誠實守規-小琪的生日蛋糕 

2.新編大愛引航-小學版(二)-品格教育-誠正信實-言而有信-真假成績單 

3.201309-菩提種子教案-多用心-中學靜思語教學-輸掉冠軍 贏得世界掌聲 

4.201407-菩提種子教案-包容心-中高年級靜思語教學-用愛心說實話 

教材教具 投影機、螢幕、電腦、紙版做的小鏡子 

場地布置 小組桌座位，每組 4-6 人 

※教案簡介： 

一、體驗活動 

1.上課一開始，教唱請教魔鏡歌曲(歌詞自編/兩隻老虎曲調)。 

2.備一面紙版小鏡子當魔鏡，一邊唱請問魔鏡，一邊傳送小鏡子。 

3.歌聲停止時，拿到鏡子的人就是魔鏡主人，要回答老師問題。 

 

二、發展活動 

1.講述《輸掉冠軍 贏得世界掌聲》簡報並和學生討論以上教材的內容，以了

解 

  誠信是最美、最可貴的人生態度。 

2.播放《小琪的生日蛋糕(廣播劇) 》/小栗子改成績(影片)的影片，並和學生 

討論內容，以了解說謊話讓心良心不安，惟有誠信待人才能心安自在。 

3.播放《用愛心說實話》繪本並和學生討論內容以了解要用寬柔的方式說實話 

，才能讓聽者歡喜接受，樂於修正自己的行為。 



 

三、教師概念統整歸納： 

1.明白謊話是暫時掩蓋問題而己，唯有腳踏實地、誠正信實，才能身心自在。

2.導正一般人投機的錯誤心態，明白誠信是最美的人性，做人信實才能受到別

人真正的敬重。 

3.能用寬柔的方式說實話，在說實話的同時，也能用同理心考慮他人的感受，

讓聽者歡喜接受，樂於修正自己的行為。 

教學步驟及內容 教學資源 教學

時間 

備註 

壹. 體驗：請問魔鏡 

(一)活動說明： 

1.請小朋友想像自己是一面萬能的魔

鏡，可以回答所有的問題。 

2.教唱請教魔鏡歌曲(歌詞自編/播放

兩隻老虎曲調)。 

3.備一面小鏡子當魔鏡，一邊唱請問

魔鏡，一邊傳送小鏡子。 

4.歌聲停止，拿到鏡子的人就是魔鏡

主人，要回答老師問題。 

 

(二)問題討論 

1.請問班上同學中，有誰常常幫助別

人？ 

2.請問班上同學中，有誰總是能準時

上學，答應別人的事都能做到？ 

 

◎靜思語 1： 

【人性之美，莫過於誠； 

人性之貴，莫過於信。】 

 

◎從體驗活動中，了解誠信的重要，

帶出「故事 1-拱門惹的禍」的主

旨。 

 
貳、講述故事 1《拱門惹的禍》 

一、建議呈現方式：教師播放簡報  

二、故事大綱： 

西班牙運動員艾文•費南德茲•安

納亞（Ivn Fernndez Anaya）參加一

場長跑比賽，領先的肯亞運動員阿貝

爾•穆太（Abel Mutai）誤以為抵達

紙版小鏡子

一面 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎因為本單元的主題

是誠實，請把誠信的

重要帶入問題結論中 



終點，而在終點前十公尺停下腳步

時，迎頭追上的安納亞選擇提醒並指

引穆太跑到終點，雖然輸掉冠軍，卻

贏得整個世界的掌聲。 

三、簡報播到安納亞快超越穆太時， 

「需要暫停」 

    進行【請問魔鏡】活動： 

    回答問題：「如果你是安納亞，你

會加快速度超越穆太嗎？」 

 ◎註：此為問放性問題，先不要對學

生的答案作價值判斷。 

四、繼續播放未完的故事簡報，讓學

生看到安納亞的選擇。 

 

◎靜思語 1： 

【人性之美，莫過於誠； 

人性之貴，莫過於信。】 

 

參、講述故事 2《小琪的生日蛋糕》 
一、建議呈現方式：教師播放簡報，

搭 

    配錄音檔 (或教師講述呈現) 

二、故事大綱： 

小白兔媽媽做了一個蛋糕要幫小琪

過生日。小白兔兄妹小光、小琪放學

回家，忍不住偷吃，把整個蛋糕都吃

光了。白兔媽媽回家很生氣，小兄妹

不敢承認是自己偷吃了蛋糕，就說

是公雞阿德吃掉了。媽媽很生氣，覺

得公雞阿德偷吃了小琪的生日蛋

糕，就和白兔爸爸去阿德家，要求阿

德道歉，小琪這才想起今天是自己

的生日。晚上兄妹兩人睡不著覺，想

到無辜的阿德，心裡很難過，也很後

悔，覺得不該說謊話欺騙父母，決定

要跟父母講實話。 

三、省思： 

(一)白兔媽媽為小琪做的生日蛋糕

被誰吃掉了？ 

(二)小白兔兄妹為什麼翻來覆去睡

不著覺？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 



 

 

◎靜思語 2 

 【謊話像盛開的鮮花， 

外表美麗，生命短暫。】 
 

肆、講述故事 3《真假成績單》 
一、建議呈現方式：教師播放影片 

(或 

教師講述呈現) 

二、故事大綱： 

小栗子考試成績不好怕被家人責罵，

於是拿同學的成績單改成自己的姓

名欺騙家人，原本是要讓父母安心放

心的，用了錯誤的方式，反而讓父母

更傷心。 

三、省思 

1.小栗子為什麼要向同學借成績？ 

2.小栗子用假成績單，內心的感覺如

何？ 
3.進行【請問魔鏡】活動 

回答問題：「如果你發現最好的朋

友對老師說謊話，你會怎麼辦？」 

四、結語 

說謊，儘管一時之間騙過別人也會 

一直擔心自己的謊言被發現，那種

擔心、緊張的心情非常不舒服，所

以我們都不要說謊話，要當一個誠

實、負責的好孩子。 

◎註：【故事 2】和【故事 3】是同性質

故事，用以理解待人處事能夠做到腳踏

實地、誠正信實，內心自在的道理。 
 
◎靜思語 2 

【謊話像盛開的鮮花， 

外表美麗，生命短暫。】 
 

伍、講述故事 4《用愛心說實話》 
一、建議呈現方式：教師播放簡報 ( 

教師講述呈現) 

二、故事大綱： 

莉莉因為想出去玩，就隨口欺騙媽

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 分 

 

 

 

 



媽後來被媽媽告誡，她決定：「從今

以後，我只說實話。」 

有一次，因為說出穿新洋裝被大家

讚美的露西襪子上有個破洞，以及

上課時，舉手大聲說出：「小威沒有

做地理作業。」讓露西和小威覺得

莉莉是故意給他們難堪。但莉莉語

氣堅定的回答：「我只是說出實話

呀！」 

放學時，幾乎沒有人願意和莉莉說

話，也都不等她就回家。媽媽聽完

她的敘述，會心的笑了，告素莉莉

說：「…有時候，說實話的時機不

對，方法不對，或者說的理由不

對，可能會讓人傷心的，但是用愛

心說的實話永遠不會錯。」 

之後，莉莉向大家道歉，白太太也告

訴她說：「實話往往像藥一樣難以下

嚥，但是如果用甜甜的愛心調味，就

好喝多了。」 

 

三、省思 

1、 故事中莉莉明明是說實話為什麼 

反而惹得大家生氣不理她？ 
2、 如果好朋友問你喜不喜歡他剛買

的鞋子，但其實你並不喜歡，你該

怎麼回答，才不會傷了他的心？ 
 

四、結語 

每個人都有長處也有缺點，我們要學

習實話實說，但說話的方式不對也會

傷人，就像莉莉一樣。如果我們能用

寬柔的方式說實話，讓聽者歡喜接

受，也會樂於修正自己的行為。 

 

◎靜思語 3 

【言語謹慎、態度真誠才能傳達愛的

能量。】 

 
陸、進行【請問魔鏡】活動 

回顧本單元所有故事和靜思好話 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 分 
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一、進行【請問魔鏡】活動 

回答問題：「本單元中老師曾說哪

一些故事？你最喜歡哪一個故

事？為什麼？」 

 

二、進行【請問魔鏡】活動 

回答問題：「本單元中老師曾說過

哪一些好話？你印象最深刻是哪

一句話？為什麼？」 

 

柒、生活實踐：  

一、我會用真誠的心待人，不說謊
話。 

二、不論有沒人看到，我都會確確實
實 

    地，做對的事。 

三、要說實話的時候，會加入愛心， 

小心誠懇表達。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

  



我誠實不說謊 
班級：                            姓名： 

我ㄨ
ㄛ
ˇ每ㄇ

ㄟ
ˇ天ㄊ

ㄧ
ㄢ面ㄇ

ㄧ
ㄢ
ˋ對ㄉ

ㄨ
ㄟ
ˋ鏡ㄐ

ㄧ
ㄥ
ˋ子˙

ㄗ，對ㄉ
ㄨ
ㄟ
ˋ自ㄗ

ˋ

己ㄐ
ㄧ
ˇ說ㄕ

ㄨ
ㄛ： 

【我是誠實的好孩子】 
 
★說ㄕ

ㄨ
ㄛ實ㄕ

ˊ

話ㄏ
ㄨ
ㄚ
ˋ的˙

ㄉ
ㄜ心ㄒ

ㄧ
ㄣ情ㄑ

ㄧ
ㄥ
ˊ是ㄕ

ˋ

是ㄕ
ˋ

哪ㄋ
ㄚ
ˇ一ㄧ種ㄓ

ㄨ
ㄥ
ˇ，請ㄑ

ㄧ
ㄥ
ˇ塗ㄊ

ㄨ
ˊ上ㄕ

ㄤ
ˋ顏ㄧ

ㄢ
ˊ色ㄙ

ㄜ
ˋ: 

          

 

 

 

 

 

 

★做ㄗ
ㄨ
ㄛ
ˋ錯ㄘ

ㄨ
ㄛ
ˋ事ㄕ

ˋ

了˙
ㄌ
ㄜ，如ㄖ

ㄨ
ˊ何ㄏ

ㄜ
ˊ解ㄐ

ㄧ
ㄝ
ˇ決ㄐ

ㄩ
ㄝ
ˊ？ 

             

 

 

 

 

 

 

 

很ㄏ
ㄣ
ˇ安ㄢ心

ㄒ
ㄧ
ㄣ很ㄏ

ㄣ
ˇ放ㄈ

ㄤ
ˋ心

ㄒ
ㄧ
ㄣ 心

ㄒ
ㄧ
ㄣ中

ㄓ
ㄨ
ㄥ很ㄏ

ㄣ
ˇ不ㄅ

ㄨ
ˋ安ㄢ 

馬ㄇㄚ
ˇ上ㄕㄤ

ˋ改ㄍㄞ
ˇ過ㄍㄨㄛ

ˋ來ㄌㄞ
ˊ 慢ㄇ

ㄢ
ˋ慢ㄇ

ㄢ
ˋ改ㄍ

ㄞ
ˇ過

ㄍ
ㄨ
ㄛ
ˋ來ㄌ

ㄞ
ˊ 



 

靜ㄐ
ㄧ
ㄥ
ˋ思ㄙ語ㄩ

ˇ

:謊ㄏ
ㄨ
ㄤ
ˇ話ㄏ

ㄨ
ㄚ
ˋ像ㄒ

ㄧ
ㄤ
ˋ盛ㄕ

ㄥ
ˋ開ㄎ

ㄞ的˙
ㄉ
ㄜ鮮ㄒ

ㄧ
ㄢ花ㄏ

ㄨ
ㄚ，外ㄨ

ㄞ
ˋ表ㄅ

ㄧ
ㄠ
ˇ美ㄇ

ㄟ
ˇ麗ㄌ

ㄧ
ˋ， 

         生ㄕ
ㄥ命ㄇ

ㄧ
ㄥ
ˋ短ㄉ

ㄨ
ㄢ
ˇ暫ㄓ

ㄢ
ˋ。 

家ㄐ
ㄧ
ㄚ長ㄓ

ㄤ
ˇ愛ㄞ

ˋ

的˙
ㄉ
ㄜ叮ㄉ

ㄧ
ㄥ嚀ㄋ

ㄧ
ㄥ
ˊ：______________________________ 

                  ______________________________ 

家ㄐ
ㄧ
ㄚ長ㄓ

ㄤ
ˇ簽ㄑ

ㄧ
ㄢ名ㄇ

ㄧ
ㄥ
ˊ：_____________    

  



附件二             輸掉冠軍，贏得世界掌聲！ 
 

西班牙運動員艾文•費南德茲•安納亞（Ivn 

Fernndez Anaya）在日前輸掉一場長跑比賽，卻贏得

整個世界的掌聲。 

 

就在領先的肯亞運動員阿貝爾•穆太（Abel Mutai）

誤以為抵達終點，而在終點前十公尺停下腳步時，迎

頭追上的安納亞選擇提醒並指引穆太跑到終點，最後輸掉這場

比賽。 

 

日前在西班牙北部自治區布拉達市（Burlada） 舉辦一場長跑比賽，二○一二

倫敦奧運男子三千公尺障礙賽銅牌得主、肯亞運動員穆太持續領先，安納亞一

直在後面苦苦追趕，遲遲無法超越。 

 

然而就在接近終點時，穆太卻誤把氣球拱門當作終點，跑過拱門後放慢腳步，

對著民眾揮手。 

 

不懂西班牙語的穆太，完全不知道人們的呼喊不是歡呼，而是提醒他還沒衝破

終點線。 

 

就在此時，隨後的安納亞已經迎頭趕上，但他並沒有因為穆太的失誤而直衝終

點線，而是在後面拍了拍穆太，提醒他繼續往終點前進。 

 

雖然雙方語言不通，穆太還是在安納亞的提醒下跑了起來，兩人一前一後抵達

終點，由穆太取得勝利。 

 

賽後，穆太走到安納亞面前向他鄭重致謝。 

 

安納亞事後接受訪問時表示：「我只是做了我應該做的事，穆太才是真正的第

一名；如果他沒有看錯終點，我根本不可能追上他。」 

 

安納亞的教練馬丁•費茲（martn fiz）盛讚徒弟的高貴品德，他說：「比賽

就是要贏，安納亞沒有成為更優秀的運動員，但成了一個更優秀的人。」 

 

雖然安納亞輸掉這場比賽，但他提醒穆太繼續跑的畫面已經傳到全世界，並在

上傳網路後獲得熱烈回響，讓許多人明白：很多時候，名次不一定是最重要的

事。 

  

  

http://1.bp.blogspot.com/-6D6VsidSI_A/UUZ-FqX1VwI/AAAAAAAACOw/cbOC3la-DgU/s1600/91371_ATT00001.gif


附件二                       用愛心說實話 

故事主角莉莉一開始想出去玩，隨口就欺騙媽媽已經餵完了家中的馬，但

後來母親嚴厲告誡她：「真的嗎？不可以說謊！」，她眼睛泛著淚光向母親坦

承，同時心想：「從今以後，我只說實話。」 

    後來鎮上的所有小朋友都集合在教堂外等著上主日學，好多小朋友都圍在

同學露西身邊，讚美露西的新洋裝，但莉莉瞧見露西襪子上有個洞於是她說了

實話，讓露西覺得好難堪。又在學校上課時，舉起手大聲宣佈：「小威沒有做

地理作業。 」，讓小威覺得莉莉是故意打小報告。接二連三遇到的事，莉莉都

是以同樣的方式處理，並且語氣堅定的回答：「我只是說出實話呀！」 

    到了放學的時候，幾乎沒有人願意和莉莉說話。 同學們都不等她就回

家，她問他們：「為什麼生我的氣？」後來媽媽聽她的敘述，會心的笑了，她

放下手上工作，握住莉莉的手說：「喔！我懂了，有時候，說實話的時機不

對，方法不對，或者說的理由不對，可能會讓人傷心的，但是用愛心說的實話

永遠不會錯。」 

    之後，莉莉向每個因她說實話而受傷的人都道了歉，鎮上的白太太也告訴

她說：「實話往往像藥一樣難以下嚥，但是如果用甜甜的愛心調味，就好喝多

了。 」 

 

結語：從小我們學習要實話實說，但不當的言語如利刃會傷人，誠實說話的時

機或方式不對也會傷人，如何說話一直是我們與別人互動時所需學習的，如何

在不失去本來意思以愛心、善巧心去說實話，是生活中很重要的一門功課。 

 

 

引用參考資料： 
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用愛心說實話 

 
    莉莉急忙的跑出門。媽媽從窗口叫住她，問她：「『老領班』(一匹老馬)，

餵了沒有？」莉莉在門口停了下來，回答說：「餵了！」話才說完，她自己都

覺得好驚訝，謊話竟然這麼容易就說出口。媽媽正在縫製華小姐的結婚禮服，

她放下工作，走了出來。莉莉低下頭，不敢看媽媽的眼睛。「真的嗎？不可以

說謊！」媽媽嚴厲的說。莉正想解釋，但是媽媽舉起食指，要她先閉口。「莉

莉，我再問妳一次，妳餵了『老領班』沒有？」莉莉的眼睛泛著淚光，下唇不

停的顫動著，最後，她深深的吸了一大口氣，用力吞下口水，坦白的承認：

「我打算和露西跳完繩以後，才要去餵牠。」 

    因為沒有餵『老領班』，媽媽不准莉莉去找露西玩，而且因為說謊，所以

這一整天她只能待在門邊。雖然被媽媽處罰，莉莉還是覺得心裡舒服多了，這

是她第一次對媽媽說謊，也是最後一次了。她想：「從今以後，我只說實

話。」 

    隔天鎮上的小朋友都集合在教堂外，等著上主日學。小朋友都圍在露西身

邊，讚美露西的新洋裝。莉莉踏著輕快的步伐經過，愉快的和大家打招呼：

「大家早！露西，早！」莉莉：「我好喜歡妳的新衣服，真漂亮……不過妳的

襪子上有個破洞。 」一下子，大家的目光都從洋裝轉移到破洞上。在這同

時，莉莉走上台階，一點也沒注意到她最好的朋友臉上受傷的表情。 

    主日學結束後，莉莉和往常一樣邀請露西一起回家。露西瞪著她說：「不

要，不要，就是不要！」莉莉好驚訝問：「為什麼？」露西：「妳讓所有的人都

知道我的襪子上有破洞。」莉莉大聲的說：「那是實話呀！」她對自己做的事

很滿意。露西：「妳根本是故意的！」說完，連忙掉頭離開。莉莉一面走回

家，一面把這件事想了又想，直到踏上家門前的台階，也還是想不通。 

    第二天早晨，莉莉和小威一起去上學。小威問莉莉：「妳的地理作業寫好

了沒？」她回答：「好簡單啊！」小威搖搖頭說：「我不覺得，我根本不懂，所

以沒寫。」剛上課，莉莉就舉起手。「我，老師，我，我，老師！」等老師叫

她說話時，她大聲宣佈：「小威沒有做地理作業。」小威對莉莉說：「妳為什麼

要打小報告？」莉莉語氣堅定的回答：「我只是說出實話呀！」 

    在吃完午餐後，莉莉又說了一大堆實話，令別人很生氣，到了放學的時

候，幾乎沒有人願意和莉莉說話。 同學們都不等她就回家，她問他們：「為什

麼生我的氣？」她還是不明白。 

    回家的路上，莉莉想起答應過媽媽不論實話多麼令人難受，還是要說，她

不懂為什麼會這樣？我沒有做錯呀！不知不覺中，莉莉走到了白太太家。她的



小屋上爬滿了藤蔓。她和莉莉打招呼：「莉莉，怎麼啦？這麼好的天氣，為什

麼垂頭喪氣呢？」莉莉馬上說出了困擾她的事：「說實話有錯嗎？」白太太回

答：「說實話是對的，我們當然要說實話呀！」 

    白太太從四處攀爬的藤蔓上摘了一朵花，問莉莉：「你覺得我的花園漂亮

嗎？」莉莉想了一會兒，通常她會回答：「是呀！」免得人家覺得她沒禮貌，

但是那並不是實話。於是，她努力的用禮貌的語氣回答：「白太太，老實說，

您的花園看起來很……很雜亂，到處都是藤蔓和雜草。」白太太氣呼呼的說：

「我可不這麼認為！」白太太衝進屋子，砰的一聲甩上了門。 

    雖然媽媽正忙著為華小姐的結婚禮服做最後的修整，她還是騰出時間聽莉

莉說她的難題。「我覺得好難過，我的朋友都不再喜歡我了。」「他們都不喜歡

我，只因為我說實話」，媽媽溫柔的問她：「你確定他們是因為妳說實話才生妳

的氣？」莉莉說：「對呀，當我告訴老師小威沒有寫作業時，小威氣得瞪我。

當我說白太太的花園很雜亂時，她憤怒得不得了。」媽媽笑了，握住莉莉的

手，說：「有時候，說實話的時機不對，方法不對，或者說的理由不對，可能

會讓人傷心的，但是用愛心說的實話永遠不會錯。」 

    莉莉走向穀倉，一邊餵「老領班」吃草、喝水，一邊努力的思考媽媽的

話。這時，華小姐從穀倉旁邊經過，正要來家裡試穿她的結婚禮服。她看到莉

莉在為「老領班」刷毛，立刻大聲的笑了起來，搖著頭說：「老領班已經老了

不中用了，我猜牠一塊錢都不值。」說著就往屋子走去。「妳不可以這麼說

『老領班』」，莉莉在後面大喊。她張開雙臂抱住了馬脖子。她知道「老領班」

再也不像從前一樣是拉車好手了，但是華小姐何必故意提這些呢？莉莉想起自

己說實話的事，突然間，媽媽的話她清楚了，她懂了。 

    第二天，莉莉在上學途中，看見她的同學，她趕上了他們，對露西說：

「妳的襪子上是有個洞，不過我應該小聲的告訴妳，而不是喊出來讓每個人都

知道，對不起。」露西笑著說：「你終於懂了。」莉莉也向小威道歉：「我應該

讓你自己告訴老師作業的事。」小威跟著說：「沒關係，但是你願意教我寫地

理作業嗎？」 

莉莉說：「沒問題。」之後，莉莉和每個因她說實話而受傷的人都道歉了。但

是，還有一個人。 

    放學回家時，她先到了白太太的家。白太太正在前院，趴在地上拔花，剷

除藤蔓。白太太看到莉莉。她先用手背擦了擦額頭，露出滿臉笑容。莉莉說：

「如果昨天對妳太兇，我很抱歉。 」「莉莉，其實妳說得對，這個地方實在太

雜亂了！」白太太回答。「但是您好生氣。」 

    白太太說：「實話往往像藥一樣難以下嚥，但是如果用甜甜的愛心調味，



就好喝多了。」莉莉這下真的懂了，她拿起一把鐵鍬，開始幫白太太的忙。她

說：「現在這裡看起來真不錯！」這的確是用愛心說的實話。 
  



附件 

真假成績單 

 

     學期末，方丈發成績單，要學生拿回家，給家長簽名後再繳回來。小栗子

拿到成績單後，慘叫一聲，原來自己得了個大「丁」，代表這學期的成績不及

格。放學時，小栗子看著自己的成績單嘆氣，他覺得自己回家肯定會被父母處

罰。小栗子的同學大言安慰他，自己也是滿江紅，沒有考得很好。後來小栗子

靈機一動，便跟成績很好的摩詰說：「摩詰，你的成績單可以借我嗎？」摩詰

心想：「這是不對的行為。」便回絕了小栗子。 

    小栗子回到家主動幫忙燒材、煮飯、做家事，媽媽覺得他跟平常的表現不

一樣，就問小栗子：「是不是想要求媽媽幫你買東西？或是在外面又闖了什麼

禍？」小栗子馬上回答：「是老師教他要孝順父母，分擔父母的辛勞。」深怕

被拆穿。結果，爸爸詢問小栗子這學期的成績單，小栗子故作鎮定的說：

「喔！放在學堂裡忘了拿回來，明天一定帶回來。」 

    隔天到學校，小栗子向摩詰請求將成績單借給他，小栗子拿到摩詰的成績

單後，就將姓名改成自己的，大家勸他這樣欺騙父母是不好的，但小栗子覺得

自己再努力也拿不到好成績，父母又那麼凶，為了不被罵，只好這麼做。  

    回家後，小栗子發現，爺爺、爸爸、媽媽和妹妹都站在門口等待小栗子的

成績單，並且準備了禮物，這讓小栗子嚇了一大跳。當小栗子把成績單拿給父

母時，看到小栗子的好成績，全家人都歡天喜地。當天晚上小栗子看著自己的

成績單忐忑不安，並做了一個噩夢，夢見被爸爸發現真正的成績單。 

    後來，同學們關心小栗子的假成績單，有沒有被父母發現，小栗子很擔

心，就把做噩夢的事情說出來。摩詰勸他還是誠實面對比較好，建議去跟方丈

說出事情的經過。當大家前去找方丈時，小栗子的父母已經來找方丈，原來他

們看到小栗子的成績進步，特別前來學堂感謝方丈。方丈當場說出實情，其實

小栗子的成績並不理想，這時小栗子的父母很難過，痛哭失聲，小栗子也驚覺

自己做了一件讓父母十分傷心的事，就跪在地上請求父母原諒。 
  



附件:故事劇本 
小琪的生日蛋糕 

 

第一幕： 

兔媽媽：祝你生日快樂，祝你生日快樂。我先打個蛋，放點糖，再加入麵粉攪 

        拌攪拌，嗯，蛋糕完成了，我得小心翼翼的把蛋糕送進烤箱。 

【這時公雞阿德從門外走過，不禁停下腳步…】 

阿德：白兔媽媽，這是什麼味道啊？好香喔！ 

兔媽媽：是烤蛋糕的味道啊！ 

        今天是我女兒小琪的生日，我特地做了她愛吃的水果蛋糕， 

        準備給小琪一個驚喜。 

阿德：白兔媽媽，我肚子好餓喔！您的蛋糕，可不可以先給我吃啊！ 

兔媽媽：親愛的阿德，非常對不起！這蛋糕若是給你吃了，晚上，我女兒會很 

        失望的。 

阿德：您可以再做一個蛋糕啊！ 

兔媽媽：才不呢！我家已經沒有蛋糕材料了！ 

阿德：那我吃一小塊好不好！拜託！拜託！ 

兔媽媽：不行！不行！你快點走吧！ 

阿德：好吧！那我走了。 

【阿德失望的離開兔媽媽的家，】  

兔媽媽：蛋糕終於完成了！【兔媽媽從烤箱中拿出來】 

        嗯！草莓看起來很新鮮，我再放些蘋果、哈密瓜， 

        哇！大功告成了！小琪一定會很喜歡！ 

        現在時間還早。我看！先把蛋糕放進冰箱裡，免得被髒兮兮的黑 

        貓，或是貪吃的公雞阿德給偷吃了。我再去買些水果好了。  

  

 

第二幕：  

兔哥哥小光和兔妹妹小琪：我們放學回來了。 

小琪：哥哥！好香的味道，我肚子好餓喔！… 

小光：我也好餓！ 

小琪：好像是蛋糕的味道，哥哥你看！冰箱裡有蛋糕，好漂亮喔！一定很好

吃！ 

小光：媽媽這一個蛋糕，大概是要送給親戚朋友吃的； 

      她上次做了一個大蛋糕給鴨婆婆，我求媽媽好久，都不肯讓我吃一口。 

小琪：對啊！媽媽最小氣了。哥哥！我肚子好餓…。 

小光：我也是…。我的肚子咕嚕咕嚕叫呢。 

      妹妹！趁媽媽不在家，我們來偷吃一口，好不好？ 

      【小光伸出手指準備舔蛋糕。】 

小琪：不行！媽媽會知道的。【小琪拉住哥哥的手】 

小光：啊！我有辦法了！ 

小琪：什麼辦法，快說！快說！ 



小光：這蛋糕上面有這麼多水果，我們只要吃掉一片水果，再把奶油補上去，   

      媽媽不會發現的。我先吃ㄧ口看看！唔！好甜喔！ 

小琪：哥哥，我也要！我來吃哈蜜瓜！ 【小琪也挑了一個，滿足地吞下】 

小光：嗯！比紅蘿蔔還好吃耶！【小光豎起了大姆指。】 

小琪：真的！好好吃喔！每天都吃紅蘿蔔，害我眼睛都紅紅的，真難看！ 

      哥哥！我想吃蛋糕，我就吃一小塊，好不好？ 

小光：好啊！我也想吃！(小光和小琪各拿了一片蛋糕。) 

【兩片吃完之後，兄妹倆還想再吃，於是又切了兩片…，結果，整個蛋糕都被

他們吃光光了。】 

 

 

第三幕： 

小琪：好飽喔，我的肚子鼓鼓的！ 

小光：我也是，好滿足好幸福喔！ 

小琪：糟糕，媽媽回來會發現的！怎麼辦啊？ 

小光：有了！我們就說是公雞阿德偷吃的。媽媽一向最討厭他了。 

小琪：這樣好嗎？ 

小光：難道妳要承認是我們偷吃了蛋糕嗎？ 

小琪：這…. 

 

 

第四幕： 

兔媽媽：我回來了！孩子們！快來看我做的蛋糕！ 

        【發現冰箱裡的蛋糕不見了，十分生氣！】 

        是誰偷吃了冰箱裡的蛋糕？ 

小光：不知道！ 

小琪：我也不知道！ 

兔媽媽：說實話，是不是你們吃了蛋糕？不准說謊！ 

小光：我和妹妹放學回家後，就到外面去玩：我我我… 

      看到公雞阿德在我們家門口東張西望…。 

      妹妹，對不對？    【小光吞吞吐吐地說】 

小琪：我也有看到。【小琪很小聲地說】 

兔媽媽：阿德這個傢伙，平常就是一副賊頭賊惱的樣子，蛋糕一定是他偷吃

的！ 

        氣死我了！這是晚上要給小琪慶祝生日的蛋糕，現在被阿德偷吃了， 

        小琪的生日那要怎麼慶祝呢？ 

小琪：啊！今天是我的生日喔！哥哥…… 

 

 

 

 

第五幕： 



兔爸爸：親愛的，我回來了！怎麼啦，看你吹鬍子瞪眼睛的？ 

兔媽媽：那個公雞阿德，他偷吃了我們的生日蛋糕…… 

 

兔爸爸：太可惡了！這個阿德非給他一個教訓不可，走！我們去找他算帳！ 

小光：小琪我們也一起去！【小光小聲說，跟小琪也到了阿德家…】 

兔爸爸：阿德，我們家的蛋糕，是不是你偷吃的？ 

阿德：嗄！我沒有！ 

兔爸爸：做錯事還不承認，說謊是會被處罰的。你知道嗎！ 

阿德：兔爸爸，我真的沒有偷吃蛋糕！ 

兔媽媽：還不承認，下午的時候，你就很想吃我的蛋糕啊！ 

阿德：可是您說不可以，我就走啦！ 

兔媽媽：我看哪！我們家小琪和小光不會跟你做朋友了。 

兔爸爸：對！我們不喜歡說謊話的公雞！以後不准到我們家來玩！ 

阿德：我沒有吃蛋糕，你們錯怪我了，我很喜歡和小光小琪做朋友的！ 

【阿德哭得很傷心，兔爸兔媽很生氣的走了，小光和小琪害怕的躲到門後。】 

 

 

第七幕： 

【晚上睡覺的時候】 

小琪：我睡不著，我睡不著。 

小光：妹妹，很晚了，快睡覺吧！ 

小琪：哥哥！我睡不著！平常爸爸、媽媽教我們要誠實，不能說謊話。今天， 

      我們不該騙媽媽的，我覺得心裡很不安。 

小光：是啊！我們不該害公雞阿德的。 

小琪：我看到他被爸媽罵得這麼慘，心裡真的很難過。【小琪開始哭了】 

小光：我也是，他平常對我們很好的，常常陪我們一起玩！ 

小琪：哥哥！明天，我一定要跟媽媽說實話，承認蛋糕是我們偷吃的。 

小光：好！做錯事要勇敢的認錯，我們一起去說實話。 

      還有，我們要向公雞阿德説對不起，他是無辜被冤枉的。  

小光、小琪：這一切都是我們的錯，我們不該說謊話，我們要做誠實的好孩

子！ 

 

 

靜思語：謊話像盛開的鮮花，外表美麗，生命短暫。 

 

 


